

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO

AÑO II

DE LOS ORIGINALES SON
RESPONSABLES SUS AUTORES

Novelda 4 de

Enero de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Castelar, 89

NUM. 35.

DEL CENTENARIO SALUTACION

Mañana, cuando la sónrosada aurora muestre su claridad de topacio, como una dulce salutación dejarán sentir sus melifluos trinos los irisados pajarillos. La campana de la torre rasgará el aire con sus fuertes vibraciones metálicas, que es saludo á sus fieles á quienes llama á misa. Vagamente, como un sordo rumor, comenzará á percibirse el perezoso despertar del pueblo que poco á poco va abandonando el caliente lecho para lanzarse á la calle con cara jovial y traje dominguero.

Un rayo de luz solar se extiende por encima de la población, á modo de dorado manto, imprimiéndola un áureo matiz de morada señorial.

Por el lujoso aspecto de los que transitan, las galas de los edificios y los variados adornos de que se hace pública ostentación, diríase que estamos en una ciudad de ensueños, más bien para habitada por próceres y magnates, que por personas de modesta condición.

OY sin embargo, ello no pasa de ser un fenómeno óptico. Porque la Novelda de hoy, con sus rutilantes esplendores, es la misma de ayer, culta, industriosa y trabajadora; solo que ahora, hospitalaria y cortés, como siempre, se engalana vistosamente para recibir en su seno, con la distinción y etiqueta merecidas, á las ilustres personalidades, dignísimas autoridades y esclarecidos varones que la visitan para testimoniar con presencia el homenaje que tributa á la memoria de su insigne hijo Jorge Juan.

Con ese momentáneo cambio de decoración, dá Novelda una prueba palmaria de su alto espíritu educativo y cultural. Se conduce así, porque las circunstancias lo requieren, y ella no es retraída ni tacaña para escatimar grandezas á quienes las ostentan y están rodeados de ellas, si no que, por el contrario, su mayor orgullo está en prodigar galantemente á sus preclaros huéspedes las excelencias de la más refinada cortesía, para hacerles agradable y feliz el tiempo que permanecen á su lado.

Acredita con ello una de las cualidades que tanto la enaltecen: la de ser noble en el trato, y así lo reconocerán seguramente aquellos á quienes prodiga la bondad de sus obsequios.

En presencia de los ilustres concurrentes y del pueblo, descubrirá el monumento erigido en recuerdo de su pre-

dilecto hijo. En tan supremo instante, las cabezas se destocarán en señal de respeto y admiración hacia el festejado, y de todos los labios brotarán entusiasmas aclamaciones que, confundidas con los acordes de la música, formarán un espontáneo himno de impercedera memoria.

Ese acto, por sí solo, basta para acreditarnos, y si además nos conducimos con la corrección y el buen acierto de que hasta ahora tenemos dadas gallardas pruebas, es indudable que se tendrá de nosotros el honroso concepto equivalente á nuestro caballeroso comportamiento.

EL COMBATE que, cual es sabido, no ha regateado sus columnas para el mayor encumbramiento y lucidez del Centenario, satisfecho de su obra, que considera terminada, solo le resta dirigir un afectuoso saludo de bienvenida á cuantos se han dignado realizar con su presencia tan patriótico acto, enviando á la vez un aplauso sincero y entusiasta á la dignísima Junta y muy especialmente á su respetable presidente D. Miguel de Liñán, alma y vida de la fiesta que tanto honor y crédito ha de dár á este encantador pedazo de tierra levantina, cuna del insigne patrício Jorge Juan.

Ante la Cruz del Gólgota

PARA ANTOLÍN.

Aquí murió Jesús; en este leño
fue por sus profecías encerrado
y ante la turba abyecta flagelado
con cinismo brutal que yo desdeno.

Su rostro, siempre dulce y halagüeño,
fue con impio afán desfigurado;
y al sucumbir, bendijo al desdichado
verdugo que frustró su noble empeño.

Yo admiré su bondad y su ternura
y execro á los infames detractores
que causaron con saña su tortura.

Mas jayl que sus fingidos defensores,
en vez de mitigar su honda amargura,
aumentan torpemente sus dolores.

VICTOR PÉREZ BELDA.

Madrid y Enero 1913.

**

Nota: No sé si por distracción de mi amanuense ó del cajista, he observado en mi soneto «Madrid» dos erratas. En donde dice «Pueblo insigne de duelos y modista», leáse «Pueblo insigne de chulos, y modistas», y en donde dice «Que me he dicho al mirar ciertos blasones», leáse «Que me he dicho al mirar ciertos donjuanes».

V. P. B.

Libertad ■■■■■ AJ

Igualdad ■■■■■

Fraternidad

La voz del pueblo

«La Epoca», órgano del partido conservador, publica la carta de Maura renunciando al acta de diputado y á la jefatura del partido.

Unánimes se han mostrado en la ocasión presente corona y pueblo al apreciar la obra de ese hombre, aprobio de la patria, y vergüenza del régimen monárquico.

Ha sido precisa la situación unánime de la opinión pública, después de tres años de forzado alejamiento del poder, para que el asesino de Ferrer se decidiera á abandonar la vida política, ante el temor de encharcarse de sangre hasta los tobillos.

El velo del pueblo, la voz de la calle ha llegado hasta la Plaza de Oriente, encauzando á las clases directoras por la más pacífica de las soluciones gubernamentales.

El partido republicano, en Barcelona y Zaragoza, dijo que Maura, para gobernar, lo haría con el incesante funcionamiento del mauser.

Ha llegado la hora de mostrar á nuestros gobernantes que es imposible asumir el poder contando con la hostilidad de todo un pueblo.

Este no podía olvidar á Salamanca, á Infiesto, Jumilla, Alcalá del Valle, Monjuch; ha sido el fallo inapelable y nefítivo.

El que nos deshonró ante Europa, el que levantó contra España la protesta de divinos «apaches» como Macterlink y Anatole France, el que nos llevó al Calvario del barranco del Lobo, ese estaba incapacitado para gobernar, á menos que los españoles hubiésemos perdido el más preciado de sus dones, el honor.

Maura se retira, Maura muere para la vida pública. Nosotros, eternos e irreconciliables enemigos tuyos, no podemos por menos, ante el respeto que los muertos nos merecen, que colocar sobre su tumba el piadoso epitafio ¡Que la conciencia le sea leve!

Ripos Punzantes.

ORDENO Y MANDO.

El Domingo por la tarde se fué á la huerta de paseo, con el afán de gozar el preciado sol de invierno. Estando en la misma esquina de la calle de San Pedro, vi un pedazo de papel deteriorado y mugriento, que me llamó la atención, pues, al hojear de lejos esta palabra, «Jaimistas», francamente lo confieso, movió mi curiosidad y tuve al fin que leerlo, porque soy aficionado á escritos sacristanescos.

Si el lector quiere enterarse puede continuar leyendo, que se lo copió gustoso con comas, puntos y acentos.

El papelito decía:

Jaimistas, curas y legos, socios pulcras, entusiastas de tan ilustrado centro, correligionarios puros, y propagandistas netos, envidia de los Cucalas, de Cabrera y Samaniego, honra y prez de nuestras fiestas, requetes de pelo en pecho que manteneis como héroes la causa que defendemos con la browning y el puñal, presentando á Dios primero.

A todos, Ordeno y mando. Que en el presente año nuevo se expulsen de mi partido tres individuos fuertes A. J. A. electrisista, instalador en secreto, al célebre Paganini y al famoso Botero. Han perturbado la marcha con sus continuos enredos, y no tiene ni maldita la gracia de que por ellos no podamos conseguir nuestro anhelado deseo de ver triunfante en España al que es único heredero.

Ánimo, pues, y á luchar como intrépidos guerreros! No olvideis nunca la browning y el puñal bajo el chaleco.

Pronto os haré una visita siendo mi viaje aéreo, y si no fuera posible, lo haré montado en un cerdo. Se despide hasta la vista, vuestro Rey

JAIME III.

Por la copia, Antolin.

EL COMBATE

LA SOMBRA DE FERRER

Ha hecho tres crisis.
Ha impedido por tres veces la
vuelta de Maura.
Ahora arroja á Maura de la vida
política.
Los muertos mandan.

Jorge Juan y Novelda

Mañana, día 5, la fecha gloriosa que escrita para siempre quedará en la historia de este pueblo, Novelda, la patria de Jorge Juan, vestirá de gala para honrar justamente la memoria de este genio portentoso en cumplimiento de un deber sacroso impuesto por el puro sentimiento de amor á la patria y de respeto intenso, profundo, de admiración elevada y sublime al Sabio Español, matemático ilustre e insigne marino que, para mayor y mejor nombre de este risueño pueblo, Novelda tuvo la dicha de ser cuna de tan excelsa patrio, prez y gloria de España y orgullo de mis nobles paisanos.

Reina la alegría y el entusiasmo; el pueblo sonríe lleno de íntima satisfacción, contento de su obra, de ahí los grandes preparativos que hoy aun se observan para ultimar con perfección suma el brillante y delicado programa de fiestas que dará principio mañana.

Por fin, y tras de una labor meritoria y plausible, Novelda dará fe de su reconocida cultura descubriendo el magnífico monumento á su predilecto hijo e inaugurando una biblioteca ejemplar para perpetuar el dulce recuerdo de una gratitud muy justa debida al progreso de su laudable fama en el mundo científico.

Así, Novelda, fiel cumplidora de tan alta y honorosa misión hallase dispuesta á elevar su nombre sobre las regiones inmensas do el sentimiento patrio y la ilustración de los pueblos modernos lucen sus galas llenas de esplendor y de nobleza.

Tienen las fiestas del Centenario, aparte las dos grandes obras del monumento y la biblioteca, además del certamen científico-literario, la fiesta del árbol, los conciertos musicales, la belleza de su ornamentación, trabajos todo cultura y de arte exquisitos, la grandeza de amor al prójimo, cuya solemnidad se revela en la caritativa acción de repartir ropa y comestibles á todos los pobres.

Digno de loa son siempre estos actos, y por ellos nosotros aplaudimos efusivamente á la Junta ejecutiva por su gestión, y á Novelda toda por haber puesto, sobre su culta obra, un ramo de flores purísimas nacidas en el bendito jardín de su alma altísima.

RICARDO.

Armonías jaimitas

Ha caído en nuestras pecadoras manos una hojita suscrita por varios jaimitas, que nos ha regocijado algún

tanto. La armonía reinante entre los parciales del hijo de Carlos, corre parejas con la literatura que gastan los jaimitas firmantes de la hojita en cuestión. Véase la prueba:

«Nosotros, á fuer de buenos jaimitas, y mirando al porvenir, hacemos presente á todos los socios, que no olvidan los atrópello que la actual Junta ha cometido, y la desastrosa dirección que ha sobrelevado; para que en la presente Junta sepan á qua atenerse, y escogen como admiradores, á hombres de puro ideal. Hombres de conciencia y razonamiento. Hombres que, rigiéndose en el vigente Reglamento que ostentamos, nos faciliten tranquilidad, paz y armonía, lo que hoy se encuentra lejos de nuestro Círculo.

Hoy es el día que con nuestro voto podemos detestar y arrollar la actual Junta al....

Ante un capricho, ante una loca pretensión de J. A. están las necesidades del Círculo.

Para impedir el avance de tales obscurantistas que corrompen los organismos más honrados, en muchas ocasiones, debemos depositar nuestro voto en contra de la actual Junta, y en favor de.....»

«Conque, obscurantistas que corrompen los organismos más honrados? Y esto lo dicen los de la casa!

¡Pá que vayamos nosotros á contracorriente! Cuando ellos lo dicen, verdad será.

Lo que no entendemos es eso de arrollar la Junta al.... ¡al qué?

Vaya, vaya con los jaimitas; gracias á que son pocos y mal avenidos. Que si fueran muchos y con la plumita que se gastan... la palabra educación estaba demás en el diccionario de la Lengua.

La verdad es que nunca se distinguieron por cultos y bien educados, los parciales del impotente, salvo rarísimas excepciones.

A JORGE JUAN

EN CONMEMORACIÓN
del segundo Centenario de su natalicio.

SONETO

Pasa el tiempo y en su rápida carrera borrar no puede tu gigante historia, ni cien siglos que pasaran, tu memoria immortalizada ante el mundo fuera.

Ayer fué tu valor, tu ciencia la primera que alumbró con su antorcha la victoria; hoy son los tuyos, que á tan grande globo cubrirla saben con patriótica bandera. Y así Novelda se enaltece enalteciendo á tu efíge que corona de laureles; que perpetúa tu cerebro de inmortal; que sabe cantar tu vida sonriendo; que afanosa te rodea de vergeles y al mundo admira levantando un pedestal.

José María Payá.

Barcelona 1 Enero 1913.

¡Vaya bendito de Dios!

Maura, aquel funesto político de la brutal represión de 1900, á quien Europa entera arrojó del poder, se ha retirado de la política. ¡Vaya bendito de Dios!

Todos los elementos liberales se han alegrado de ello. Era un peligro para la libertad y los republicanos no podían

mos, no debíamos permitir que este hombre volviera á gobernar en España. El primer número del programa de la conjunción republicana-socialista se ha cumplido; la «ridícula baladronada» como calificó un periódico conservador la aseveración de socialistas y republicanos, ha resultado una verdad indiscutible. Sin la oposición de nuestros amigos y aliados, Maura y La Cierva ocuparían hoy el poder, digan lo que quieran los conservadores que, naturalmente, no han de confesar nuestro triunfo.

La lógica determinación adoptada ahora por Maura es la que hace tiempo esperábamos. Otros hombres hoy dentro del partido conservador que podrán, con mejor acierto que el mallorquín, desempeñar la jefatura que republicanos y socialistas le han obligado á abandonar.

Se nos dice que los conservadores de Novelda se reunieron en la noche del jueves y acordaron elevar un mensaje al Sr. Maura, rogándole retirarse su renuncia á la jefatura. Como fúnebres de primera, no está mal. Por lo demás, no están tan reñidos con el poder los conservadores de aquí y de allá, para renunciar á él, como necesariamente habrían de renunciar bajo la jefatura de Maura. Á agarrarse ahora al que le sustituya y dejen á Maura que se vaya.

NOTAS de los FESTEJOS

Tenemos entendido que, accediendo á los reiterados deseos manifestados por una ilustre personalidad que nos honrará con su visita estos días, el lunes ó martes se celebrará una función teatral á cargo de distinguidos jóvenes, poniéndose en escena «Puebla de las Mujeres» y «El Cabo Primero» con igual reparto que la otra vez.

He aquí el Programa del Certamen científico literario que se ha de celebrar en el teatro María Guerrero á las nueve de la noche del domingo 5 de Enero:

1.º Sinfonía.

2.º Adjudicación y entrega de los diplomas y premios, con arreglo á la calificación respectiva.

3.º Lectura de los trabajos premiados.

4.º «Salutación á Novelda» del Excelentísimo Sr. Teniente General don Francisco Galbis Abella, leída por don Isidro Valera.

5.º Panegírico de Jorge Juan, por el Excmo. Sr. General de la Armada don Emilio Díaz Moreu, Senador del Reino.

6.º Discurso pronunciado por el Excmo. Sr. D. Luis Calpena y Ayala, Auditor de la Rota y Presidente del Certamen.

7.º Himno á Jorge Juan.

El producto íntegro de la venta de las localidades se destina á la Fiesta de la Caridad.

El pedido de localidades deberá hacerse en el domicilio de los señores don Francisco Belda y D. Ramón García

Romero, Secretario y Vocal respectivamente de la Junta Ejecutiva, pues teniendo en cuenta el carácter del espectáculo se suprime la taquilla en el edificio del teatro.

Se ruega el respeto á la disposición gubernativa prohibiendo el fumar en el local del Teatro.

**

El Subsecretario del Ministerio de la Guerra telegrafía al alcalde de Novelda, con fecha de ayer, lo siguiente:

«Por Real Orden de 30 de Diciembre último se ordenó á los Capitanes generales de la 2.ª, 3.ª y 5.ª regiones conceder licencia hasta el 20 de Enero para que los soldados de esa Ciudad concurriesen á las solemnes fiestas que se han de celebrar con motivo del segundo Centenario del natalicio de su ilustre hijo, el eminente marino Jorge Juan, no habiendo sido posible igual concesión á los pertenecientes á los cuerpos de África por oponerse á ello las necesidades del servicio».

Sentimos muy de veras que no se haya concedido la licencia á nuestros paisanos que prestan sus servicios en Melilla; precisamente por ellos, en primer lugar, deseábamos que el Ministro de la Guerra hubiera atendido el ruego de Novelda. Es una nota triste del Centenario.

**

Se ha conseguido de la Compañía de los ferro-carriles de M. Z. A. un tren especial que saldrá de Alicante el dia 5 á las 7'35 de la mañana y regresará á las 12'15 de la noche,

Dos Almanaques

INQUISICIÓN. CARLISMO.

He leído los dos, que bajo los títulos que anteceden, ha editado «El Motín» para el año que ha terminado y para el corriente de 1913. No voy á hacer su crítica, porque no sé hacerla, ni tampoco su elogio, porque no lo necesitan. Con decir que están hechos por Nakens, queda hecho su panegírico y el nombre de su autor es la mejor garantía y la mayor alabanza.

Lo que si quieró decir, que leídos con detenimiento el uno y el otro, sugieren las mismas ideas, hacen concebir el mismo odio, arrancan los mismos gritos de maldición y dejan en el ánimo igual impresión de amargura, por lo que allí queda mermado el honor patrio, y de venganza, por no poder, siquiera fuese con un movimiento de ojos, aniquilar á los causantes de tantas desgracias, los que, cual aves de rapiña, negros en el rogar y más negros en su corazón, se cernían y cebaban sobre sus pobres víctimas.

No sé lo que cada cual ha visto en el estudio y comparación de lo que en el uno y en el otro almanaque nos dá en reguladas y bien preparadas dosis el autor de ellos; pero yo que tengo algo de maestro Ciruelas, voy á permitirme la libertad de exponer lisa y llanamente lo que deduzco de su lectura, aunque con el temor siempre de profanar el sa-

grado de la labor incomparable del autor, siquiera luego obtenga su absolución al grito de *Libertad y á ellos....!*

Pues, si; veo en ellos, ó mejor diré en los hechos que en ellos se nos refieren, causas que los motivaron y agentes que los llevaron á cabo, grandes puntos de contacto.

Inquisición, de inquirir: la Iglesia, ó los ministros de ella inquirían qué había en el mundo católico de herejías, quienes la profesaban.....; cuántos bienes poseían los herejes.....!!

El Carlismo hermano de la *Inquisición* é hijo predilecto de su Santa Madre la Iglesia, inquiría rasterramente quiénes eran *liberates*; y espoleados, como los inquisidores, por el santísimo celo de la santísima causa de Dios, humeaban (y qué buen olfato!) qué cidad.... no de liberalismo, sino de dinero, tenían los liberales aquellos, y no me engaño si digo que aventajaron en husmo y *quinqué* á los buenos de los inquisidores, pues no cabe duda que si aquellos *confiscaron* por millones, los carlinos robaron (no encuentro otra palabra más fina) por miles de millones.

La Inquisición empleaba instrumentos de diferentes clases á cual más exquisito, para la santa tarea de arrancar confesiones de delitos, que, á veces no existían, por medio del tormento: era este el fuego, los garfios, el agua, la pola etc., etc.

Indudablemente los carlistas aspiraron á inquisidores, pues si la característica de éstos era la ferocidad y el salvajismo, bien ganaron el puesto de inquisidores los carlinos, pues feroces, sanguinarios, vengativos y crueles si que lo fueron con los liberales, á los que como corderos indefensos maltrataban, no faltando la cima donde, después de arrojados eran apedreados, el agua á donde arrojados perecían ahogados, el fuego que les quemaba los miembros, la lanza que sin matar atravesaba de parte á parte músculos y vísceras, hambre á la que condenados los desgraciados é infelices prisioneros llegaron á alimentarse de las carnes y de los huesos de sus propios compañeros de cárcel que más débiles sucumbían por el frío y por el hambre... orejas y lenguas cortadas... Y si la *Inquisición* no perdonó á la doncella y á la casada, al viejo y al adolescente, los carlistas hicieron víctimas de su furor á niños de pocos meses que mataron en los brazos de sus propias madres, á ancianos indefensos... á doncellas que, después de segar en flor la pureza de su virginidad, haciéndolas blanco de sus desenfrenados apetitos, caían bajo el plomo de sus fusiles ó pasto de las llamas de sus incendios.... padres que vieron morir á sus hijos.... Indudablemente que merecen los carlistas en esto de la ferocidad y de la barbarie, de la crueldad y del tormento, el *non plus ultra*; ningún cuidado osará disputárselo, porque su barbarie quedará oscurecida por la barbarie y el salvajismo carlista. Por esto yo me permito estampar en el *pendón carlino* del Dios, Patria y Rey, este otro que le ha hecho y le hará inmortal en la historia de nuestra patria y aún del mundo entero: *non plus ultra en el salvajismo*.

Y como no quiero causar más á mis lectores hago aquí punto final con promesa de continuar otro día.

J. Ramos.

Extracto del Programa general

de los actos y Festejos que han de celebrarse en Novelda con motivo del segundo Centenario del natalicio de su hijo el Excelentísimo Sr. D. Jorge Juan y Santacilia, en los días 5, 6 y 7 del mes de Enero de 1913.

Monumento á Jorge Juan.

El día 5 á las 10 de la mañana, con la solemnidad correspondiente á la trascendencia del acto, y con asistencia del Sr. Presidente del Consejo de Ministros y demás autoridades y personalidades invitadas, se verificará el descubrimiento de la estatua que Novelda erige á su ilustre hijo D. Jorge Juan y que se ha levantado en la Plaza de la Constitución.

En dicho acto hará uso de la palabra el Diputado á Cortes D. José Francos Rodríguez, rindiendo los honores fuerzas de Marina y del Regimiento de la Princesa; cantándose por primera vez el «Himno á Jorge Juan», que, con letra de D. Luis Calpena, ha compuesto D. José Ramón Gomis, interpretado por la Banda Municipal de Valencia; y se dará suelta á 300 palomas mensajeras de la Real Sociedad Colombófila de Alicante.

Apertura de la «Biblioteca popular Jorge Juan».

Por el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, se verificará la apertura de la «Biblioteca Popular Jorge Juan», fundada en conmemoración del Centenario, como centro de instrucción y de cultura.

El día 7, visitará esta Biblioteca el Excmo. Sr. D. Rafael Altamira, Director General de Primera Enseñanza y dará en el lugar que se designe oportunamente, una Conferencia Científica, de vulgarización.

La biblioteca quedará abierta al público desde el momento de su inauguración.

Certamen Científico-Literario.

En el Teatro María Guerrero se celebrará el acto de adjudicar, con arreglo al dictamen de los respectivos Jurados, los premios que han donado el Ayuntamiento, la Junta Ejecutiva y distinguidas personalidades.

El acto será presidido por el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, pronunciando discursos D. Emilio Díaz Moreu y D. Luis Calpena.

Fiesta del Árbol.

Dirigida por el Ingeniero Jefe del Distrito Forestal de Murcia-Alicante se verificará la Fiesta del Árbol, efectuándose una plantación en la falda de la montaña «La Mola» por diferentes personalidades y niños de las Escuelas públicas y Colegios particulares.

En dicho acto se cantará por los niños el «Himno á Jorge Juan».

Fiesta de la Caridad.

A todos los pobres de ambos sexos de Novelda se les regalarán prendas de

abrigo, y un vale para cada día de las fiestas, con los artículos necesarios para una comida.

A cada niño pobre se le dará un traje y juguetes, á cargo de los fondos recaudados para tal objeto por el semanario de esta Ciudad «La Flecha».

Al primer niño pobre, varón, que nazca el día 5 de Enero de 1913 se le regalará la Canastilla, y una libreta de la Caja de Ahorros, por valor de 50 pesetas, con la condición de que se le ha de imponer el nombre de Jorge Juan.

Banquete y recepción oficial.

En la hacienda «El Hondón», y en la misma casa donde nació D. Jorge Juan, se celebrará un Banquete oficial en honor del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, y representaciones oficiales, y seguidamente una recepción en la Casa Ayuntamiento de esta Ciudad.

El Casino de Novelda.

Esta Sociedad recreativa, dará un té en honor del Señor Presidente del Consejo de Ministros y demás Autoridades y personalidades invitadas.

Además engalanará el edificio e iluminará sus espaciosos jardines, en los cuales ejecutará varios conciertos la Banda Municipal de Valencia, durante los días de las fiestas.

Festejos varios.

Se darán conciertos y pasacalles por las Bandas de Música contratadas al efecto; se quemarán Fuegos artificiales y habrá Feria en la Plaza de Fernandina.

Cada solemnidad será objeto de un programa especial.

Quien blasone de civismo,

Debe comprarle á Pellín

El librito del CARLISMO

y semanalmente EL MOTIN.

En plena juventud, cuando solo contaba 21 años de edad y víctima de larga y muy penosa dolencia, el lunes dejó de existir nuestro querido amigo don Ricardo Santo Navarro, hijo de nuestro estimado correligionario y amigo D. José M. Santo Domenech.

Tanto á este como á la demás familia les acompañamos en su natural dolor por la perdida que lloran.

Se encuentra entre nosotros nuestro paisano y amigo, el Ingeniero de Caminos D. Bautista Beltrá Navarro.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo de la infancia D. Francisco López Pascual, distinguido arquitecto, autor del Monumento á Jorge Juan.

Se encuentra entre nosotros nuestro distinguido paisano D. José R. Gomis autor de la música del himno á Jorge Juan.

Con motivo del Centenario, hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano de nuestro queridísimo y entrañable amigo y paisano José Mira Canto, Recaudador de contribuciones de Alcoy y que acaba de ser designado con igual cargo también para la Zona de Denia, por lo cual le felicitamos sinceramente.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo y paisano el ingeniero de caminos D. José Luis Gómez Navarro.

Con satisfacción hemos cruzado un cariñoso saludo con nuestro muy estimado amigo y paisano, el aguerrido capitán del ejército, D. Francisco Sala Abad.

Se encuentra notablemente mejorado de su grave dolencia, nuestro apreciable amigo, el joven correligionario D. Miguel Díez Vicedo.

Círculo Republicano

[ACONTECIMIENTO TEATRAL]

Para mañana Domingo 5 Enero 1913,

DEBUT DE LA COMPAÑÍA INFANTIL
que dirige el notable aficionado Joaquín Hernández Jover.

ORDEN DEL PROGRAMA

1.º Se pondrá en escena el bonito apropósito, titulado:

PÍCAROS REYES

2.º La graciosa comedia en un acto, que lleva por título:

EL TIO SINAGÜES

3.º La chistosísima comedia en un acto, EL FEMATER DE LA CASA

4.º El bonito juguete, cuyo título es: COLAHUET Y SA COSINA

A LAS 9 EN PUNTO.

López y Fuerte, dueños del Café de la calle Castellar, número 93, ponen en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general haber recibido para las fiestas del Centenario un selecto surtido de finos licores, aperitivos de las mejores marcas, refrescos etcetera etc.

Este moderno establecimiento cuenta hoy con un servicio muy esmerado, dispone de un amplio salón de recreo, mesa de billar, gramófono, cuyas hermosas audiciones distraen agradablemente á la concurrencia.

Los precios del café, licores y refrescos son siempre económicos.

Anuario general de España para 1913
Representantes en NOVELDA!

HIJOS DE A. CANTÓ, IMPRESORES.

